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1-TÍTOL:  Una aproximació a les dones de Martorell

2-INTRODUCCIÓ

Aquest treball es realitzarà amb l’alumnat de GES 2 del CFA Martorell, i està basat en un treball que van realitzar amb anterioritat un grup de treball del IES el Castell (Esparraguera) dirigit per Maria Corominas.

   JUSTIFICACIÓ

Aquesta seqüència didàctica és fruit de la necessitat de valorar la feina que les dones realitzen a casa i detectar els casos de discriminació encoberta que poden existir a les llars dels alumnes; tot englobat dins de l’objectiu de la cohesió social i el treball col·laboratiu del Pla Estratègic que s’està realitzant al centre CFA Martorell.

  UBICACIÓ, MARC CURRICULAR

Aquesta seqüència didàctica es desenvoluparà al GES 2 ,(segon curs de l’ESO per adults),al mòdul matemàtiques IV, que és una assignatura amb caràcter trimestral que es realitza al tercer trimestre.

3-OBJECTIUS

· Fer visible el treball de les mares en les dues vessants: professional i domèstica en contrast amb la resta dels membres de la família. 

· Debatre la categoria del treball de la dona a casa. 

· Aprendre el procés d’una recerca: recollir dades, ordenar-les, analitzar-les i treure conclusions amb rigor.

· Aplicar els coneixements matemàtics en dades quotidianes.

· Definir, a partir del treball, el perfil de les dones de Martorell i voltants.

· Reflexionar sobre la possibilitat de discriminació encoberta davant la norma social.

· Donar valor als estudis fets amb serietat sobre fets socials.

· Aprendre a treballar en la igualtat. 

4-CONTINGUTS

SABER

Tipus de variables estadístiques.

Taules de freqüències.

Mesures de centralització.

Tipus de gràfics: Diagrames de barres, diagrames de sectors i diagrama de barres.

SABER FER

Elaborar enquestes..

Utilitzar les eines TIC

Cercar , seleccionar informació i analitzar-la.

. 

SABER ESTAR

Valorar les matemàtiques des d’un altre punt de vista.

Saber valorar el treball de les dones.

Analitzar les dades i treure conclusions.

Aprendre amb els altres, cooperar i treballar en equip.

5-COMPETÈNCIES BÀSIQUES

COMPETÈNCIES COMUNICATIVES

	COMPETÊNCIA COMUNICACIÓ LINGÜÏSTICA I AUDIOVISUAL


· Exposició de les conclusions del treball utilitzant les eines TIC i estadístiques. 

	COMPETÈNCIA ARTÍSTICA I CULTURAL


-  Utilització i anàlisi d’imatges i  del llenguatge de gràfiques, ...

COMPETÈNCIES METODOLÒGIQUES

	TRACTAMENT DE LA INFORMACIÓ I COMPETÈNCIA DIGITAL


-  Coneixement  i domini d’habilitats  tecnològiques (Excel).

- Ús reflexiu d’aquestes tecnologies per treure conclusions adients.

	COMPETENCIA  MATEMÀTICA


· Utilització d’eines matemàtiques de l’estadística per interpretar les informacions obtingudes.

· Anàlisi dels gràfics estadístics per argumentar informacions de les vides quotidianes de les dones.

	COMPETENCIA D’APRENDRE A APRENDRE


· Perspectiva de gènere per a l’anàlisi crítica de la realitat.

· Consciència de les pròpies capacitats  

COMPETÈNCIES PERSONALS

	COMPETÈNCIA AUTONOMIA I INICIATIVA PERSONAL


· Desenvolupament de l’equilibri emocional.

· El reconeixement dels recursos i estratègies per assumir les tasques de convivència, la cura personal i el manteniment de vincles afectius que fan possible la continuïtat harmoniosa de la vida quotidiana. Tanmateix, la no exclusivitat femenina en la integració i el desenvolupament d’aquests sabers propicia el trencament de rols estereotipats.
COMPETÈNCIES ESPECÍFIQUES CENTRADES EN CONVIURE I HABITAR EL MÓN

	COMPETÈNCIA DE CONEIXEMENT I INTERACCIÓ AMB EL MÓN FÍSIC


· Inclusió de referents femenins en els diferents àmbits dels sabers.

· Incorporació dins el currículum dels sabers i les experiències de les dones. Potenciació d’una actitud responsable i solidària enfront les necessitats que es deriven de la vida en comú.

	COMPETENCIA SOCIAL I CIUTADANA i  COMPETÈNCIA EMOCIONAL


· Les responsabilitats compartides per ambdós sexes dins l’àmbit privat. 

6-Unitats didàctiques

Programació de l'etapa: BÀSICA
Programació del nivell: GES
Programació de l'àmbit / mòdul / assignatura: CIENTIFICOTECNOLÒGIC/ MATEMÀTIQUES IV 
Grup: GES 2
Material docent utilitzat: Curs “Matemàtiques de GES 2” a la pàgina web del Centre
Llibre Matemàtiques III. 3r ESO Ed. Santillana. Butlletes per realitzar les enquestes. Fitxa d’activitats.
Competències bàsiques: 

CB1 Comunicativa, lingüística i audiovisual
CB2 Artística i cultural
CB3 Tractament de la informació i competència digital
CB4 Matemàtica
CB5 D'aprendre a aprendre
CB6 D'autonomia i iniciativa personal
CB7 En el coneixement i la interacció amb el món físic
CB8 Social i ciutadana
	


	GRUP CLASSE: GES 2
	PERÍODE: 3r trim.
	DURADA: 21 h treball de l'alumnat
	CURS: 2010-2011
	DOCENT: Pedro Díaz/ Gemma Parreño.

	ÀREES / MATÈRIES: Àmbit C.tecnològic/ M.inicials
	TÍTOL: 1. Estadística.

	OBJECTIUS d'APRENENTATGE (OA)
	COMPETÈNCIES CLAU (CC)
	CRITERIS d'AVALUACIÓ (CA)

	OA1. Diferenciar entre població i mostra.
	CC1. • Usar i interpretar llenguatge matemàtic en la descripció de situacions properes i valorar críticament la informació obtinguda.
	CA1. Llegir i interpretar informació estadística donada en forma de taules o gràfiques.

	OA2. Realitzar taules de freqüències estadístiques.
	CC2. • Interpretar funcions i gràfics.
	CA2. . Conèixer i obtenir o calcular els conceptes o paràmetres d'ús corrent en estadística (poblacions, mostres, variables, freqüències, taules i gràfics, paràmetres de centralització i de dispersió).

	OA3. Calcular i interpretar paràmetres de centralització i dispersió.
	CC3. • Decidir el mètode adequat de càlcul (mental, algorismes, mitjans tecnològics...) davant d'una situació donada i aplicar-lo de manera eficient.
	CA3. Utilitzar la calculadora de manera reflexiva, controlant-ne els seus resultats parcials i finals, per resoldre de manera àgil les tasques de càlcul.

	OA4. Realitzar i interpretar gràfics estadístics.
	CC4. Planificar i utilitzar estratègies per afrontar situacions problemàtiques mostrant seguretat i confiança en les capacitats pròpies.
	CA4. Resoldre problemes reals en els que apareguin situacions estadístiques.

	OA5. Resoldre problemes de situacions quotidianes utilitzant l’estadística.
	CC5. Presentar d'una manera clara, ordenada i argumentada el procés seguit i les solucions obtingudes en resoldre un problema.
	



	

	CONTINGUTS

	.CO1. Concepte de població i mostra, i la diferència entre les dues.
CO2. Tipus de variables estadístiques.
CO3. Taules de freqüència.
CO4.Gràfics estadístics: histograma, diagrama de barres i diagrama de sectors. 
CO5. Paràmetres de centralització.
CO6. Paràmetres de dispersió.

	ACTIVITATS d'ENSENYAMENT, d'APRENENTATGE i d'AVALUACIÓ

	Sessió 1: 1h:15' – CB1, CB3, CB4, CB5,  CB6 i CB8.
Presentació del curs: explicació dels objectius, continguts del curs, forma d'avaluar. Entrar al curs moodle i aprendre a gestionar-lo. Avaluació inicial. Explicació del treball Aproximació a les dones de Martorell , sobretot el referent a la recollida de dades amb les butlletes, i a la realització de la fitxa de l’activitat a realitzar per parelles. (Veure annexos)

	Sessió 2: 1h:15' – CB1, CB3, CB4, CB5 , CB6 i CB8.
CO1, CO2 – CC1, CC3, CC6 – CA2. Activitats : 1,2 pàg. 248, 5 pàg. 249. Repartiment de la butlleta i fitxa de treball, i formació de les parelles.

	Sessió 3: 1h:15' - CB1, CB3, CB4, CB5 i CB6.
CO3 -  CC1, CC3, CC5 i CC6 –OA2– CA2, CA3 . Activitats: 11 i 12 pàg.: 251. 

	Sessió 4: 1h:15' - CB1, CB3, CB4, CB5,  CB6, CB7 i CB8.
CO4– OA4 – CC1, CC2, CC5 i CC6 – CA1, CA2, CA3. Activitat: 20 Pàg.:254, i gràfics del exercicis 11 i 12 de la pàg.: 251. Recollida de dades de tots els companys de classe.

	Sessions 5, 6,7 i 8: 5h - CB1, CB3, CB4, CB5 i CB6.
CO5 i CO6 – OA3 – , CC1,CC3, CC4, CC5 – CA2, CA3 i CA4.Activitats: 23 i 24 de la pàgina 255. Fotocòpia d’un cas real d’avions.. 

	Sessió 9: 1h:15' - CB1,CB2, CB3, CB4, CB5, CB6, CB7 i CB8.
En aquesta sessió desenvoluparen totes les competències bàsiques, objectius, criteris d’avaluació i continguts. Exposició i posada en comú del treball aproximació a les dones de Martorell.

	Sessió 10: 1h:15' - CB1, CB3, CB4, CB5, CB6, CB7 i CB8.
Repàs i dubtes de la unitat didàctica. Correcció de la fotocòpia dels avions.

	Sessió 11 i 12: 2h: 30' - CB1, CB3, CB4, CB5, CB6, CB7 i CB8.
Repàs i dubtes de la unitat didàctica. Prova escrita de la unitat. 

	Sessions d'autoformació: 3h - CB1, CB2, CB3, CB4, CB5, CB6, CB7 i CB8.
Els alumnes han de realitzar per parelles el treball aproximació a la dona de Martorell.

	AUTOAVALUACIÓ i PROPOSTES DE MILLORA

	Pel curs vinent intentarem realitzar el treball dones de Martorell de forma col·laborativa entre diferents ensenyaments del centre, i així també treballar una de les activitats del Pla Estratègic: activitats col·laboratives.


7- AVALUACIÓ

L’avaluació del treball serà com part de la nota d’autoformació, (20% de la nota de l’assignatura), que són les hores que els alumnes tenen assignades de feina a casa, (0,5h setmanal de les tres hores setmanals totals de l’assignatura). 

En aquesta autoformació, no només s’avaluaran el treball realitzat per parelles, on s’avaluarà tant els conceptes i procediments matemàtics, com les conclusions a les que han arribat sobre les dones de Martorell, analitzant aquestos paràmetres; si no que també es tindrà en compte l’exposició del treball i la participació en la posada en comú que es realitzarà a classe per treure conclusions sobre la situació actual de la dona a Martorell i estudiar les possibles discriminacions i possibles solucions a aquestes situacions injustes

8- ANNEXOS

ANNEX 1: Butlleta de dades.

	Dona i treball
	
	Dona i treball          http://www.xtec.cat/cfa-martorell

	Considerarem els següents significats: 

9. Sou mare:                  11. Ingressos familiars:
A:  < 300 euros

B:  entre 300 i 600 euros

C:  entre 600 i 900 euros

D:  entre 900 i 1200 euros

E:  entre 1200 i 1500 euros

F:  entre 1500 i 1800 euros

G:  entre 1800 i 2100 euros

H:  entre 2100 i 2400 euros

I:  entre 2400 i 2700 euros

J:  >  2700 euros

10. Estudis:
 E: Elementals

 P: Primaris (EGB)

 S: Secundaris (BUP/FP)  

 U: Universitaris
	
	 La recollida de dades 
*Per les variables nº 9, 10 i 11, considerarem els valors que trobareu darrera la butlleta. 

1. Població de naixement
2. Edat en anys
3. Llengua  habitual
4. Nº de fills
5. Anys a Martorell o poblacions del voltant
6. Hores setmanals de treball fora de casa
7. Preferència d'ocupació del temps lliure
8. Hores diàries de feina a casa
9. Ingressos mare (mensuals) (A, B, C, D, ...)
10. Nivell d'estudis de la mare (E-P-S-U)
11. Ingressos familiars  (A-B-C-D-E- ...)



ANNEX 2: Explicació del treball

TREBALL D’AUTOFORMACIÓ DE MATES IV:
APROXIMACIÓ A LES DONES DE MARTORELL
Després d’haver recollit totes les dades a classe de les diferents butlletes dels teus companys, heu de lliurar l’arxiu adjunt omplert abans del dia 29 d’abril per parelles.
El dia 29 d’abril, realitzareu una petita exposició de 5 minuts, explicant l’apartat de conclusions del vostre treball, i finalment realitzarem una posada en comú a classe per veure quin són les conclusions globals de la classe.
ANNEX 3: Fitxa del treball

TREBALL D’AUTOFORMACIÓ DE MATES IV:
APROXIMACIÓ A LES DONES DE MARTORELL
1. Realitzeu les següents taules de freqüències:
	Edat
	F. Absoluta
	F. Relativa
	F. Percentual

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	SUMA
	
	
	


	Hores setmanals de feina fora de casa
	F. Absoluta
	F. Relativa
	F. Percentual

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	SUMA
	
	
	


	Hores setmanals de feina dins de casa
	F. Absoluta
	F. Relativa
	F. Percentual
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	Sou de la dona
	F. Absoluta
	F. Relativa
	F. Percentual
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	Sou de la família
	F. Absoluta
	F. Relativa
	F. Percentual
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2. Calculeu la moda, mitjana aritmètica i desviació típica de cadascuna de les variables.
3. Realitzeu un gràfic de sectors amb Excel amb les edats
.
4. Realitzeu un diagrama de barres doble amb Excel amb l’edat i el número de hores que treballa fora de casa.
5. Realitzeu un diagrama de barres doble amb Excel amb les hores que treballa fora de casa i el número de hores que treballa dins de casa.
6. Realitzeu un diagrama de barres doble amb Excel amb el sou de la dona i amb el sou de la família.
7. A partir dels apartats anteriors, redacteu les vostres conclusions.
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